



国网宁波供电公司助力光伏储能项目并网
戚佳东 摄

宁波 奋发有为推进



抢先机、拼经济、城市间的竞争，比拼的是营商环境的优劣。在高质量发展的关键时期，建设一流营商环境、推动高质量发展的必然要求。对一座城市而言，优越的营商环境是吸引大项目、好企业落地的关键，是凝聚起推动高质量发展强大力量的关键。

今年以来，国网宁波供电公司敢闯敢试，实施电力营商环境提升八大行动，以打造“世界一流国内最优”的电力营商环境为目标，更好服务当前经济快速复苏对电力供应的需求，为宁波“争创市域样板、打造一流城市、跻身第一方阵”注入新动能、提供硬支撑。

提速增效 主动作为供电服务前置

提升办电效率是优化电力营商环境的核心。全球知名会员制仓储连锁超市开市客(Costco)宁波会员店于6月20日正式开业。该项目位于鄞州区下应街道，早在地块准备出让前，国网鄞州供电公司就与属地街道联系，确定了项目电力接入初步方案和工程估算。在开市客(宁波鄞州)贸易有限公司正式拍到土地后，根据其实际用电需求，供电公司快速确定了正式接入系统方案，工程于2022年12月初正式送电。目前，已为开市客节约办电成本376万元。

“优化营商环境，说到底就是要想在客户之前，真正做到‘电等发展’。”国网宁波供电公司负责人说。

宁让电等发展，不让发展等电，创造最优的电力服务环境。国网宁波供电公司越来越多的重点项目提供超

前主动服务，把电力服务提前至项目招商洽谈、土地出让等环节。同时，深入开展“大走访”，走访重点项目和企业，及时掌握项目启动时间、推进进度和用电需求，提升配套工程建设效率，让“电等项目”照进现实。

“电等项目”，不仅提升了企业办电效率，而且降低了接电成本。通过电力接入工程费用分担机制，近一年来，为企业节省接电成本1.56亿元。

政府“搭好台”，保障政策红利持续释放，有效激活企业发展的一池春水，也成为宁波进一步招商引资的金字招牌。国网宁波供电公司理顺体制机制，强化政策吸引，对内优化流程，对外共建共享，多方联动形成合力。积极推动各级综合执法、规划等部门优化水电气接入工程行政审批，对距离供电企业与客户资产分界点200米以内的电力接入工程实行行政审批备案制。宁波市能源局印发《宁波电网供电可靠性管制工作细则》，完善停电财务遏制机制，推动供电可靠性进一步提升。2022年，宁波城网供电可靠率99.9984%。

水积而鱼聚，木茂而鸟集。宁波正在奋力打造营商环境最优市，产业发展，电力先行。作为大项目入驻的关键配套，国网宁波供电公司主动作为，精准发力，锚定“电等项目”，在降低企业办电用电成本、服务重大项目高效接电等领域，为宁波经济高质量发展注入强劲动能。

化繁为简 打通惠民惠企最后一公里

电网宛如跳动的脉搏，持续向宁波这座城市输送着不竭动力。对标一

服务前置 数字赋能

仇欢 唐瑾璞

流营商环境，电网建设既要有稳定电力保供和项目前置服务，也要有数字赋能。

日前，在“余姚凤山街道电力交易工作群”上，一企业客户@“甬电小云”：“小云，电力用户如何选择参与市场的方式？”“甬电小云”秒回解答客户疑问。

智能应答机器人“甬电小云”是国网宁波供电公司“云服务”模式的重要载体，在以小区为单位的微信群引入7×24小时在线的智能机器人“甬电小云”，实现“机器人智能答复”“人工客服远程处理”“故障抢修实时派单”等功能，百姓用电诉求得到“秒级”响应。目前，“甬电小云”已入驻宁波3991个社区微信群、202个电力交易企业群，打通了惠民惠企的“最后一公里”。

随着象山东电所完成计量箱安装工作，宁波象山港水泥有限公司智慧能源空压站综合能源服务项目正式投入运营，这是象山首座集中式高效智慧能源空压站，供气节能率在15%左右，使企业每年节约用电25万千瓦时，减少二氧化碳排放量82.5吨。

绿色是象山的底色，国网象山供电公司围绕“双碳”目标，深化电力数据应用，推动县级能源数据中心建设，加快“三网一平台”数据接入，对金属铸造、纺织印染等象山特色产业开展能耗数据分析，深度挖掘电能替代潜力，推动用户进一步节能降碳。截至目前，象山公司已完成120户企业公共用能系统能效诊断，积极推进“阳光掌柜”数字化智慧光伏接入。这都是一个个惠民惠企的缩影。

除此之外，国网宁波供电公司还聚焦乡村产业升级、清洁绿色发展，启动充电桩“村村通”建设，全力服务新能源汽车下乡；针对农排、灌溉等“季节性、流动性、共用性”用电需求，推广“农电宝”扫码用电服务。

围绕高频电力业务、公共事务，国网宁波供电公司推广供电业务“一件事一次办”，聚焦更名、过户、改类等高频电力业务，将“多项事”整合成“一件事”。如今，宁波用电“线上办”、指尖

办比例达97.3%，“一次都不跑”成为常态。

以营商环境之“优”，促经济发展之“进”。下阶段，国网宁波供电公司将持续加深政企协同合作，对标一流电力营商环境，让更优质的电力服务、更扎实的创新举措、更显著的改革成果，更直接有效惠及经营主体，推动宁波经济高质量发展。



国网宁波供电公司开展优化电力营商环境专项走访
盛家豪 摄



宁波三江口繁华的商圈
江夏街道供图

实施包楼联企，开展楼宇整顿，签订楼宇综合服务承诺书……近日，宁波市海曙区江夏街道推出了一系列楼宇综合服务举措和内容，街道党员干部纷纷认领责任片区的楼宇，担任楼宇红色楼长、红色“楼小二”，楼宇企业的两新党员也主动报名担任楼宇红色

专管员，开启了江夏红色“楼小二”服务楼宇工作的新篇章。

江夏街道辖区面积1.43平方公里，承载着千年商埠的历史、见证着宁波城市的变迁，也蕴藏着未来无限的潜力，现拥有人寿大厦、人保大厦、建筑大厦等重点商务楼宇33幢。今年以来，江夏街道对标省委创新、改革、开放三个“一号工程”，全面开展全员营商、改革攻坚、城区焕新、作风锤炼“四大战役”，顺利举办江夏2023经济高质

量发展会议。

目前，街道党建、经济、平安建设、文明创建、公共服务、安全生产等工作已经全面进驻商务楼宇，以楼宇经济为抓手，全方位提升楼宇软实力，推动楼宇整体品质的升级跃迁。“我们每位领导都认领包干了1至3家辖区的商务楼宇，目的就是把企业服务放到离企业最近的地方，发挥好红色楼长的资源优势，为楼宇企业健康发展增效。”江夏街道相关负责人说。

为楼宇经济保驾护航

海曙江夏街道红色“楼小二”包楼联企优服务

祝开然 周唯轶

不仅如此，街道还与红色楼宇专管员、红色“楼小二”签订《楼宇综合服务承诺书》，明确锋领服务覆盖、便捷对接通道、违诺处罚规定等事项，也针对红色楼宇专管员、红色“楼小二”如何服务楼宇企业提出了具体的要求和规范。

“‘包楼联企’服务让我有更多的机会深入辖区楼宇企业，也给条线工作带来更多的启发。”中央商厦党员楼长李天波介绍，最近一周，他已经走访

服务了楼宇里影视文化、人力资源等4家企业，收获颇丰。

楼宇有了党员赋能添力，营商环境也得到了很大提升。前不久刚刚入驻中银大厦的北京中业江川(宁波)律师事务所律师唐军说：“选择来江夏，除了这里地段好，有足够的发展空间，更是因为这里红色‘楼小二’周到贴心的服务让我觉得很放心、有信心。”今年1至5月，街道共引进企业203家，注册资金11亿元，新注册经营

主体同比增长194%。

“‘包楼联企’有效推动了楼宇的健康发展和良性循环。”江夏街道相关负责人说，红色“楼小二”将持续拿出精气神、干出竞争力，在提升服务软实力、全员招商引智、突出产业导向、搭建工作平台、加强对接联系、深化改革攻坚等六方面下功夫，为街道经济高质量发展添砖加瓦，为宁波“打造一流城市、跻身第一方阵”注入新动能。



海塘花园小城镇崇寿 崇寿镇供图

恬静醇美的农家院落、氛围满满的乡村咖啡、充满海塘特色的农民画……6月的宁波市前湾新区崇寿镇，游客络绎不绝。在清凉的海风和浅浅的诗歌诵读声中，人们为这座兼具历史厚重感和鲜活“潮”味的海湾风情小城镇所陶醉，在一个个“网红”打卡点、一条条特色游览线路上流连忘返。

崇寿不但是历史上的盐棉重镇，

也是当代文化大家袁可嘉的故乡，三北敌后抗日第一枪、抗日南渡第一站、宁波境内第一个农村党支部等浙东红色记忆“三个第一”所在地，更是片区组团发展的发源地。依托深厚的乡土文化积淀和鲜明人文特色，崇寿镇着力推动文化和旅游融合发展，以讲好“崇寿故事”为发力点，全方位打造魅力独具的海湾风情小城镇。

推动文旅融合发展，首先要当把当地的文化旅游资源挖掘好、推介好。

前不久，宁波前湾新区读书节系列活动之袁可嘉诗歌朗诵会在崇寿袁可嘉文学馆举行。作为袁可嘉出生地，近年来，崇寿镇致力于挖掘袁可嘉诗歌文化，加大投入对袁可嘉故居进行保护和挖掘，建立袁可嘉文学馆。过去10年，崇寿镇承办过五届全国袁可嘉诗歌奖，诗歌名家络绎不绝，诗歌文化的影响力和号召力日益增强。

小城镇发展文旅，离不开新兴产业的引进和培育。作为3A级景区镇，

培育文旅融合新业态

前湾新区崇寿镇发力打造海湾风情小城镇

翁云寿 陆乃群

崇寿已实现A级景区村全覆盖。镇域内，浙麦冬产业园、必沃花园式厂房、相公殿老街、新海打火机博物馆等知名打卡点星罗棋布。这两年，该镇又结合片区组团发展，在中心村傅家路着力打造兼具浓郁生活气息与醇厚乡村底蕴的塘角区块，心远画廊、青瓷工坊、蝴蝶工坊、蝶+咖啡、裸心部落等新业态相继落地。去年，崇寿镇傅家路片区村集体经济总收入超过了1800万元。

游客来了，村里热闹了，老百姓的钱袋子也更鼓了。近日，在崇寿镇乡村旅游节开幕式上，“红色初心路线”“乡村休闲路线”“亲子研学路线”等三条特色旅游路线正式发布。这三条旅游路线深度挖掘崇寿镇红色文化、美丽乡村、传统非遗、田园风情等旅游文化资源，为不同市场需求定制特色乡村文旅“大餐”。结合文旅IP“门冬冬”的发布，当地还精心设计了16个麦冬微信表情包及抱枕、冰箱贴、茶杯等麦

冬系列周边，小城镇打响特色文旅“金名片”，有了代言人。

“发力文旅融合，是崇寿迈上高质量发展新台阶的重要一招。我们将抢抓托管宁波前湾新区开启融湾发展新征程的契机，在项目招引、业态培育、品牌打造上前瞻布局、加速推进。”崇寿镇主要负责人介绍。今年，崇寿计划完成全社会固定资产投资总额8亿元，实现同比增长13%的增速，其中，文旅客流量预计达到2万人次。